

張曉明主張「港獨」者參選 違政治法律底線

香港文匯報訊(記者 沈清麗)新一屆立法會選舉提名期已經展開,「港獨」分子紛紛成立激進組織、聲稱參選立法會,企圖進入立法機關,破壞「一國兩制」,危害國家主權、安全和發展利益,更損害香港繁榮穩定。中聯辦主任張曉明昨日強調,「港獨」是大是大非問題,已經觸及了政治底線和法律底線,又質疑如果允許「港獨」組織登記註冊、允許宣揚「港獨」主張、允許「港獨」分子進入議會,是否符合「一國兩制」、香港基本法以及法治原則。 尚有相關新聞刊A11、A15

張曉明昨日在香港同胞國慶籌委會成立大會上發表講話。他指出,大家要全面準確地理解和貫徹「一國兩制」方針,也都必須遵守一些政治底線和法律底線,因此提出三個「統一」:必須把堅持「一國」原則和尊重「兩制」差異有機統一起來;把維護中央的權力和保障香港特別行政區的高度自治權有機統一起來;把維護國家主權、安全、發展利益和保持香港長期繁榮穩定有機統一起來,大家都必須遵守一些政治底線和法律底線。

允「港獨」組織註冊 符合法治嗎?

他質疑道:「如果允許以『港獨』為宗旨的組織登記註冊,允許公然宣揚『港獨』主張的人大行其道,允許他們把參與立法會選舉變成一個大肆鼓吹『港獨』言論、從事推動『港獨』活動的過程,甚至允許這樣的『港獨』分子堂而皇之地進入中國香港特區的立法機關,這符合『一國兩制』嗎?符合基本法嗎?符合法治原則嗎?這給香港社會什麼導向?要把香港引向什麼樣的發展方向?對香港是福還是禍?」

大是大非問題 值得港人深思警醒

張曉明強調,這不僅僅是一個法律技術層面的問題,而是大是大非問題,是原則和底線問題,是事關香港發展大方向的問題,是值得所有真心為香港好的人深思和警醒的。

他並引述全國人大常委會委員長張德江視察香港時強調:「中央對香港、澳門各項方針政策的根本宗旨是,維護國家主權、安全、發展利益,保持香港、澳門長期繁榮穩定。這與鄧小平先生的構想是一脈相承的,體現了我們對『一國兩制』初心的堅守。無論什麼時候,當我們談論香港和『一國兩制』時,都要堅守這個初心,不能違背這個初心。」

張曉明提出六詰問

倘允許鼓吹「港獨」者成為立法會議員

- 符合「一國兩制」嗎?
- 符合基本法嗎?
- 符合法治原則嗎?
- 給香港社會什麼導向?
- 要把香港引向什麼樣的發展方向?
- 對香港是福還是禍?

張曉明提三個「有機統一」

- 必須把堅持「一國」原則和尊重「兩制」差異有機統一起來
- 把維護中央的權力和保障香港特別行政區的高度自治權有機統一起來
- 把維護國家主權、安全、發展利益和保持香港長期繁榮穩定有機統一起來



中聯辦主任張曉明昨日強調,「港獨」是大是大非問題,已觸及政治底線和法律底線。 劉國權攝

共守「一國兩制」初心

香港文匯報訊(記者 沈清麗)中聯辦主任張曉明昨日在香港同胞國慶籌委會成立大會上發表講話時表示,近年香港社會特別是政治領域出現了一些新情況、新問題,「一國兩制」實踐遇到了新挑戰。這些問題的解決絕非朝夕之功,因此大家要「保持耐心」、「回歸初心」,理性分析某些亂象,思考香港發展大方向。他衷心希望,大家共守初心,防範偏離已找對的路徑,為建設「一國兩制」下更加繁榮穩定的香港而齊心協力。

「一國兩制」是最佳制度安排

張曉明在講話中引述習總書記的重要講話指,中國共產黨人和中國人民完全有信心為人類對更好社會制度的探索提供中國方案。「毫無疑問,『一國兩制』就是其中很重要的一個方案,是中國共產黨對人類政治文明發展的一大貢獻。」香港回歸祖國19年來,「一國兩制」的實踐已經取得舉世公認的成功。

他指出,事實充分證明,「一國兩制」不僅是解決歷史遺留的香港問題的最佳方案,也是香港回歸後保持長期繁榮穩定的最佳制度安排,是行得通、辦得到、得人心的。無論遇到什麼樣的困難和挑戰,我們對「一國兩制」的信心和決心都絕不會動搖。

中央絕無意使香港內地化

張曉明坦言,近年香港社會特別是政治領域出現了一些新情況、新問題,「一國兩制」實踐遇到了新挑戰,有些問題的解決絕非朝夕之功,但不能因此對「一國兩制」產生懷疑、動搖甚至否定。正如全國人大常委會委員長張德江早前視察香港時所指,我們要保持耐心,同時更需要回歸「一國兩制」的初心,理性分析香港社會某些亂象,思考香港發展大方向。

他提出了一個關鍵問題,就是究竟我們要建設一個什麼樣的香港?他說,中央政府的回答十分明確,也是一以貫之的,就是要建設一個在「一國兩制」下「港人治港」、高度自治並保持長期繁榮穩定的香港。換言之,就是真心誠意地希望香港在「一國兩制」之下保持原有的社會制度、生活方式和各種優勢,使生活在香港的廣大市民安居樂業,日子越過越好。中央政府絕無意使香港內地化,變為另一個上海、廣州或深圳。

張曉明最後引用慶祝香港特區成立10周年主題曲《始終有你》的歌詞:「『獅子山觸得到長城,血脈裡感應,和諧靠你賦予生命。明艷紫荊風中爭勝,找對了路徑,花瓣開得繁盛。盛夏冷冬各種天氣,不捨不棄,才對了不起。』讓我們共守初心,防範偏離已找對了路徑,為建設『一國兩制』下更加繁榮穩定的香港而齊心協力。」

各界:絕不讓「港獨」分子進立會

香港文匯報訊(記者 沈清麗、鄧學修)對於中聯辦主任張曉明昨日在香港同胞國慶籌委會上發表的講話,與會的全國政協副主席董建華表示,張曉明的講話值得好好學習和了解,有機會時盡量對身邊的人、家裡的人、朋友、同事們講,因為深刻了解講話內容,對「一國兩制」在香港繼續執行、對將來社會的發展具有重要作用。他希望大家好好學習。香港各界人士均認為,絕不能讓「港獨」分子參選立法會。

余國春:「一國兩制」信心不動搖

全國政協常委、香港僑界社團聯會會長余國春表示,目前,香港在經濟上、政治上面臨很多挑戰,因此他認同張主任在講話中強調香港需要牢記回歸時的初心,指當初香港人對「一國兩制」充滿信心,相信「一國兩制」是能夠保障香港人利益的制度。大家對「一國兩制」的信心和決心不能動搖,應堅決維護。

他強調,中央多年來一直關心香港發展,然而「港獨」言論破壞「一國兩制」,愛國愛港人士應團結起來共同發聲,反對「港獨」。大家都有義務及責任發動身邊親朋戚友的力量,於9月的立法會選舉中投票予愛國愛港人士,為保障香港的福祉,為香港的未來和前途共同努力。

盧文端:張主任「六問」一針見血

全國政協外事委員會副主任、中國和平統一促進會香港總會理事長盧文端表示,張主任在講話中,針對「港獨」分子參加立法會選舉一事,發出六個反問。這六個反問,擲地有聲,一針見血,表明了中央的原則底線,強調了不允許「港獨」分子參選並進入立法會,事關維護國家主權、安全、發展利益,事關全面準確地理解和貫徹「一國兩制」方針、落實基本法,事關香港發展的大方向和長期繁榮穩定,事關港人的福祉,值得所有真心為香港好的人深思和警醒。

蔡冠深:中央對港政策始終不變

全國政協教科文衛體副主任蔡冠深指,今次張主任在講話中重申了國家對港「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的基本方針,希望香港保持繁榮穩定。「這是非常清晰的、不動搖的、有信心的,說明中央政府對香港政策由始至終沒變過,所以我們也應該要很有信心。」

又相信,中央絕對不會將香港內地化,香港也不會變成上海、廣州或深圳,這是很清楚

的,大家不能無事生非,搞亂香港。現在有個別人企圖搞「港獨」,這對香港非常不利。我們要堅信香港只有在「一國兩制」下才能保持繁榮安定,這也是香港人的願望,絕對不能讓「港獨」分子在香港「搞搞震」,希望大家顧全香港整體利益。

霍震寰:須確認參選人符合標準

港區全國人大代表霍震寰表示,張主任的講話非常重要,大家要好好學習。他認為,中央政府非常關心香港發展,我記得鄧小平先生講過,香港不能成為反共基地,因此香港絕不可以搞「港獨」,廣大市民也絕不會支持。他認為,選管會有需要確認參選人是否符合標準,簽署確認書可以幫助選管會做出決定。

蔡毅:「港獨」違中華民族意願

港區全國人大代表、香港島各界聯合會理事長蔡毅指,張曉明的講話令大家更明白中國共產黨和新中國的發展歷史,也更明白「一國兩制」是為了確保香港繁榮穩定、令香港人民幸福的最好方案。他相信,「港獨」是絕無可能實現的,「港獨」嚴重違反基本法,也違背了中華民族的意願,「港獨」不利香港發展,絕不能讓「港獨」分子參選立法會。

林鄭:大是大非不容含糊

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)選管會要求今年立法會換屆選舉參選人須簽署一份確認書,確認他們明白香港基本法中關於香港是中國一部分等條文,被視為遏止參選人「播獨」的新安排。政務司司長林鄭月娥昨日強調,立法會是香港政治體制很重要的一部分,有其憲制功能,但有些人不但鼓吹、推動「港獨」,更稱會以此議題來參選立法會,違反了基本法和「一國兩制」的憲制規定,特區政府認為這是涉及大是大非的原則問題,不能夠含糊。

立會選舉有憲制功能很嚴肅

林鄭月娥昨日在回應傳媒問時表示,特區政府完全認同選管會在提名階段所採取的新步驟,「我們未來在9月4日要投票的立法會選舉,是香港特別行政區第六屆的立法會選舉。立法會選舉是一件很嚴肅的事,因為立法會是香港政治體制很重要的一部分,它有它的憲制功能。」

她續說,過去一兩年間,有人在鼓吹、推動「港獨」,更都是毫不忌諱地稱會以「港獨」的議題來參選立法會,這違反了香港基本法和「一國兩制」的憲制規定,「所以在安排這一次選舉的時候,選管會作出這個決定,說應該採取一個額外的步驟,讓參選人和社會人士知道,要有資格成為一位立法會選舉的候選人是要滿足一些條件的,他們需要在他的提名表格作出這個法定的聲明,他們擁護基本法,亦都會保證效忠香港特別行政區。」

林鄭月娥強調,確認書的作用,就是讓選舉主任根據法例去決定每一位參選者是否有資格成為候選人時,知道有關人等是否真的完全明白憲制的要求。「當然(香港)基本法有一百多條條文,但現時大家都知道,社會出現了要聚焦的議題,就是這個『港獨』的議題,所以在確認書裡面,選舉委員會亦都特別強調了三條與『港獨』完全相矛盾的條文,讓有意去參選立法會的參選人知道清楚。」

選舉主任決定提名是否有效

被問及有部分反對派人士拒簽確認書,她指,最終有什麼後果,是由選舉主任來決定的,「這個法定的功能屬於選舉主任,不是屬於特區政府,亦都不是屬於政務司司長的。但我相信選舉主任在作出一個決定,這個參選人是否一個有效提名成為一個立法會選舉的候選人,他會考慮一些相關的資料以及一些其他的因素,未必是單一一個確認書是否填回來一個這麼簡單的做法。如果在過程中,選舉主任需要法律的意見,亦都會向律政司尋求一個法律意見。」

林鄭月娥重申,特區政府認為這是一件大是大非的事,不能夠含糊。「因為全港接近380萬已經登記的選民在9月4日須要投票選出他們心目中最理想的立法會議員,起碼要知道這位立法會的候選人,他曾經作了一個法定的聲明說他擁護基本法和保證效忠香港特別行政區,……但如果他的政綱或者他的行為是完全違反了他自己曾經作過的法定聲明,我覺得選舉委員會是有必要、有責任就着這一點讓市民清晰,而不會為這一場這麼嚴肅的選舉帶來任何混淆的信息,以及令到這個選舉可能最後會出現一些大家不想看到的事情。」